

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO
Segunda época

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mahón, jueves 17 de diciembre de 1914.

Número 12.491

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Y
Masaje Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Peré Raluy

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1.

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono 92.

Balas de oro y balas de papel

¿Dónde está el oro? ¿Se nos había dicho tantas veces que esta guerra iba a hacerse con oro? Desde comienzos de Agosto, el oro desapareció como por encanto de los bolsillos particulares. La patria lo llamaba. Uno se despedía de su último Luis, de su última libra esterlina o de su última moneda de 20 marcos, como de un amigo que fuese a ocupar su puesto en las filas combatientes. —Buena suerte...

Los Gobiernos decretaban el curso forzoso de los billetes, exigiendo así a los Bancos de la obligación de cambiárselos a la vista, y todo el oro almacenado en las cuevas de los Bancos nacionales quedaba de este modo a disposición del Estado. El oro, que no había hecho realmente gran cosa en tiempos de paz, tiempos en que las gentes se arreglaban con unos papujitos multicolores, iba por fin a manifestar su fuerza todopoderosa, su poder irresistible.

«La última bala que se disparará en esta guerra—decía Lloyd George—la bala decisiva, será una bala de oro». Y los Estados beligerantes reunían todo su oro para dispararlo contra sus enemigos en balas cien veces más mortíferas que las famosas balas de los morteros de 42.

Hasta la fecha, sin embargo, no hemos visto ninguna de estas balas. El oro, como el enano de la venta, amenaza con bajar; pero se queda en casa. La banca de Francia, que el 23 de Julio tenía 4.104.390.351 francos en oro, el 15 de Octubre tenía 4.121 millones. El Banco Imperial Alemán poseía el 23 de Julio una reserva áurea de 1.357 millones de marcos, y esta reserva, lejos de haber disminuido, ascendía el 23 de Octubre a 1.328 millones. Rusia tiene también ahora más oro del que tenía a comienzos de la guerra. Y así casi todos los Estados beligerantes.

En vez de gastar su oro, las naciones en lucha imprimen papel. El papel es una cosa tan barata! ¿Que se necesitan mil, dos mil, tres mil millones? ¿Pues a hacer billetes! En tres meses, Alemania ha hecho billetes por 2.077 millones de marcos. Rusia no quiso quedarse atrás, y confeccionó 1.008 millones de rublos en setenta y seis días. Francia a su vez, resultó a no achicarse, litografió en ochenta y tres días unos billetes preciosos por valor de 3.400 millones de francos. Y el oro sigue en las cuevas. Por ahora, las balas son de papel.

Peró ese papel—preguntará el lector—¿tiene alguna eficacia?

Si... El ciudadano francés, alemán o ruso está obligado a aceptarlo de Estado. En cambio, él puede obligar también a sus acreedores a cobrar en papel. Esto del valor del papel es cuestión de ponerse de acuerdo. Si todos los ciudadanos de un país se ponen de acuerdo para que unos pedazos de papel, con una alegoría tirada a varias tintas, valgan cien francos, ¿quien puede criticarles por ello?

Claro que los hombres que no hayan intervenido en el acuerdo, se negarán a pagar cien francos por estos dibujos alegóricos que se dedican a imprimir actualmente las naciones beligerantes. El papel ruso, francés, alemán, austriaco, etc., puede bajar

de tal modo, que, como en tiempos de la Revolución francesa, cuando los famosos asignados, el camarero no le sirva a uno una taza de café por menos de veinte duros. Ni aun para evitar esta contingencia, sin embargo, echan las naciones en lucha mano de su oro. Se lanzan empréstitos; es decir, se les pide a los particulares los billetes ya impresos, evitando así la necesidad de imprimir otros; pero no se le toca al oro. El oro, que iba a hacerle todo en esta guerra, no ha hecho aún absolutamente nada. Es un fetiche, un fantasma, una divinidad grotesca, una especie de enano de la venta.

Julio Camba.

La expedición turca a Egipto

Se ha dicho que el Ejército enviado por Turquía contra Egipto se compone de 76.000 regulares, con 1.000 beduinos y 500 camellos. «Le Temps» dice que, según sus noticias, los 76.000 hombres de que se trata se reducen a 30.000, que desde los campos de Damasco, Aleppo y Hama, se dirigieron sobre Derat, y de allí, sobre El-Malan, por la línea férrea del Heyaz.

Desde allí, por el camino ordinario de las caravanas, tienen que dirigirse a Akaba, para llegar a Suez, a través del desierto de Etih. Cierta es que hubieran podido utilizar algunos kilómetros de vía férrea hasta la estación de Abaka-el-

Heyazosi; pero entonces el camino hubiera sido muy dificultoso.

En cuanto al oasis de En-Najel, por otro nombre Kalaat-en-Najal (fortaleza de las Palmeras), se encuentra situado a la mitad del camino entre Akaba y Suez.

Los turcos han escogido este camino, no obstante ser muy largo (175 kilómetros, más 60, hasta llegar a la estación de El-Mutan) porque de seguir la ruta costera, más breve, se hubieran expuesto al fuego de la escuadra anglo francesa.

El camino de En-Najel es el que seguían antaño los peregrinos egipcios que visitaban las ciudades santas del Heyaz. Pasa por el desierto de Etih, por el Bir-Matbuk, corta el valle de Medite, el monte Tajar y los valles de Baruk, Nesib y El-Arich y va a dar en Kalaat-en-Najel.

Desde allí, atraviesa los valles de Ar-Banah y Akaba, corta El-Goreir, en Bir-Abu Mohamed para ir a parar a Yeráfé y después de costear El-Freit, toca la frontera egipcia en Maffrak y desde allí Akaba, por Uadil Araba.

Vulgarización científica

La fiebre tifoidea

II

Reglas para preservarse de esta enfermedad.

Cuando se conocen las causas de los fenómenos naturales, es relativamente fácil modificar sus consecuencias. Por esto la profilaxis privada de la fiebre tifoidea puede sintetizarse en los siguientes consejos prácticos:

1. Rechazar, para la bebida y aseo, toda agua que se considere sospechosa (agua de pozo o de río, y la de cisterna que pueda haber sufrido contaminación por los tejados, canales de conducción, etc.). En la casa que exista un atacado lo mejor es que los vecinos beban agua mineral, y empleen para el uso de la casa y aseo personal agua de otra cisterna. Puede también hervirse el agua y agitarse después.
2. La leche, que debe hervirse

siempre, con mayor motivo será sometida a la ebullición en tiempo de epidemia o sospechoso de semejante ebullición.

3. En iguales circunstancias, suprimase el consumo de legumbres crudas.

4. Es conveniente, cuando haya un enfermo del vientre en una casa, recurrir pronto al médico, porque hay formas de tifoidea leves y atípicas que solo se descubren al principio por medio de la sero-reacción y mejor aun, haciendo cultivos de la sangre del presunto atacado.

5. Cuando ocurra un caso de tifoidea en una familia es preciso aislar al enfermo, desinfectar sus excrementos, ropas de cama, locales, retretes, etcétera.

6. Cuando el tifoideo esté convaleciente no debe manejar ni aguaní alimentos para los demás individuos de la familia, porque, todo sujeto en estas condiciones, pueda ser lo que se llama «un portador de bacilos».

7. Los caballos y otros animales domésticos, pueden tener, en sus excrementos, bacilos de lo que se llama *colibacillus*, cuyo contagio debe evitarse.

8. Las moscas y los mosquitos son activos propagadores de muchas enfermedades, entre ellas y de un modo especial, de la fiebre tifoidea, siendo por tanto necesario destruir estos animalitos y preservar los alimentos (pan, carnes, etc.) de su posible contaminación.

9. Habiéndome dado tan excelentes resultados, la vacunación antitífica, como recurso profiláctico, no puedo menos de aconsejarla, concediéndole capitalísima importancia, siendo necesario que muchas gentes pierdan los temores que esta vacuna les inspira, sin duda porque no saben que si se elige una de buena calidad (desintoxicada, atenuada y diluida convenientemente) no hay peligro absolutamente ninguno en usarla.

Claro está que estas reglas representan únicamente los puntos generales del problema de evitar la fiebre tifoidea, pues, algunas de ellas se descomponen a su vez en otros muchos consejos que en este lugar

no podemos describir detalladamente.

Peró con lo enunciado hasta para orientar a las familias hacia donde deben ir: a buscar a su médico como higienista, cuya misión es tanto o más sagrada que la de médico solamente, si es que son separables ambas funciones en el ejercicio de la ciencia de curar.

DR. FORTEZA.

Ayuntamiento de Mahón

SUBASTA para el arriendo de una porción de terreno que el Municipio posee en la calle de San Sebastián junto a la casa señalada con el número 12, que forma esquina con la calle de Bellavista durante el año de 1915.

El día veinte y uno del actual a las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo de una porción de terreno que el Municipio posee en la calle de San Sebastián junto a la casa señalada con el n.º 12 que forma esquina con la calle de Bellavista, durante el año de 1915 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Se servirá de tipo para la subasta la cantidad de cinco pesetas anuales o y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor total de este contrato de bien o aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

Don... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo de una porción de terreno que el Municipio posee en la calle de San Sebastián junto a la casa señalada con el número 12, que forma esquina con la calle

de Bellavista durante el año de 1915, se ofrece tomar a su cargo el expresado arriendo con entera sujeción a aquellos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos...

Fecha y firma del proponente.
Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón a once de Diciembre de mil novecientos catorce.—El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

Nueva aplicación del submarino

El fin principal del submarino era el de atacar con torpedos a los navíos de combate del enemigo, dice «Moniteur de la Flotte», de Francia. Pero en la guerra actual ha tenido ya otro papel, que, aunque secundario, no carece, sin embargo, de importancia.

El submarino no se cuida sólo de los navíos de guerra como de su único objetivo; ataca igualmente a los navíos de comercio enemigos.

Se había considerado siempre como posible este modo de emplear el submarino; pero se juzgaba en general que ésta era una mala aplicación del torpedo, única arma en que se sirven los submarinos que acaban de inaugurar la guerra al comercio marítimo sino de la artillería.

Por tres veces desde hace dos meses, los buques mercantes han sido atacados en el mar por submarinos, que los han echado a pique o incendiado a cañonazos, después de haber autorizado a los pasajeros y dotación a que se salvaran en las embarcaciones.

Es incontestable que este procedimiento, que deja intacto el surtido de torpedos del submarino, es a la vez práctico y económico, pues permite a este pequeño buque hacer un mal sensible al comercio enemigo, sin reducir en nada su poderosa ofensiva en caso de un encuentro ulterior con una fuerza naval.

Acaso los submarinos no han recibido la artillería para esto precisamente. Todo induce a creer que es

Hace dos meses que murió aquel a quien llamabas tu esposo, y tiempo es ya de que pienses en anudar otros más felices lazos.

Marina se pasó la mano por la frente y exclamó con resaca de tono: —Nunca!

—Creo, repuso Mnichek que mi título de padre me da derecho para exigir de ti lo que me has humillado a pedirte.

Marina no respondió y prorrumió en amargo llanto. —Creo, añadió el Palatino con dureza, que ahora no te queda otro deber que cumplir mas que el de obedecer al autor de tu existencia.

Marina se incorporó en la cama y cual si hubiese recobrado toda su perdida lucidez dijo con firme dignidad: —Nunca he olvidado, señor, que sois mi padre, nunca he olvidado que os debo respeto y obediencia; pero antes que a vos se la debo al que es el padre universal de sus criaturas, Si la tumba me rechaza, iré a buscar un refugio contra el dolor terrestre en las sombrías paredes de un convento. Elegiré un esposo que la muerte no podrá jamás arrebatarme. Esta es mi irrevocable resolución y ya sabéis, señor, que sé formarlas. Mnichek se puso pálido de ira.

Conocía la firmeza de su hija y se creyó perdido. Levantóse fuera de sí, y cogiéndola la mano la dijo en voz baja:

—Has olvidado aquella noche en que descubriste mi secreto, la has olvidado?

Marina lanzó un grito. —Has olvidado, repuso el Palatino, que sin ese enace estamos todos perdidos, miserables, deshonrados?

La tregua ha terminado, Ezequiel está ahí, detrás de esa puerta, y a tu negativa correrá a la corte para prepetrar mi ruina.

—Quieres poner el daga a mi garganta? ¿quieres que tus hermanos arrastren por una tierra extranjera su nombre manchado de lodo? responde; ¿quieres?

resistir a su angustia cayó sin sentido en el suelo.

Había transcurrido otro mes y era también la hora querida de las almas melancólicas y apasionadas, la hora del crepúsculo de la tarde; pero la estrella del amor al aparecer temblorosa en el horizonte, no alumbró a la triste viuda cabe la solitaria tumba de su esposo.

El dolor clavaba a la infeliz Marina en su lecho, desde el momento en que la transportaron moribunda a su aposento después de la funesta escena que había presenciado, su naturaleza débil y enervada no había podido sacudir la ardiente fiebre que minaba su existencia.

Otro era ahora el nombre que pronunciaba en su delirio con el de Jorge, era el nombre de su padre, a quien veía a veces rodeado de los verdugos, a veces tintas las manos en humeante sangre.

Mnichek inquieto y receloso había apartado a todos los estanos del lecho de su hija, y solo Catalina, sabedora ya del fatal secreto, tenía derecho de permanecer a su lado.

Ineficaces habían sido todos los auxilios del arte, y parecía que la muerte se cernía ya sobre el descolorido semblante de la triste viuda.

Sin embargo, en la hora de que hablamos Marina pareció salir de su sombrío letargo e incorporándose a medias sobre el lecho, fijó sus ojos en la bóveda del cielo claveteado de estrellas y en las ramas de los árboles del jardín que cubrían a medias las ventanas.

—Catalina, dijo con voz débil, Catalina abre, me parece que la leve brisa de la tarde cargada con las emanaciones de mis flores queridas, retroscaría mi abrasada frente! ¡oh Catalina! te lo ruego; añádimelo con tono suplicante, adivinando la objeción que iba a salir de los labios de la anciana, quizás desde aquí pueda divisar la abnegada sepultura de mi esposo.

MAHON

La alta sociedad «Fomento del Civismo» establecida en Palma de Mallorca y de la que es Presidente nuestro entrañable amigo que tan acertadamente dirigió este periódico don Jerónimo Massanet, acaba de realizar un acto verdaderamente hermoso y que demuestra que aquella Sociedad no solamente dirige todos sus entusiasmos al engrandecimiento y mejora moral y material de la ciudad en que está establecida y de Mallorca en general, sino que revela su interés por la isla hermana, inquiriendo datos oficiales de la Alcaldía de Ciudadela acerca de la salud del reverendo señor don Antonio Marqués presbítero, Director de la Academia Mariana de San Estanislao de Mahón, juzgando de interés público cuanto concierne al delicado estado del sacerdote menorquín.

Dice así el comunicado: «La Junta Directiva de esta Sociedad, en la sesión ordinaria últimamente celebrada acordó por unanimidad dirigirse a esa Alcaldía solicitando noticias oficiales del estado de salud del Rdo. don Antonio Marqués, Pbro. Director de la Academia de San Estanislao de Mahón, que según noticias hace tiempo reside en esta alta población que le vio nacer por pertinas de enca. — Por tratarse de una persona que ha consagrado por completo sus recursos, su talento, su incagotable actividad y el temple y energía de su carácter a una labor social tan fructífera y meritoria como la desarrollada por aquella institución, labor en la que ha dejado pramaturamente maltrechas sus fuerzas físicas, entiende esta Sociedad que es de interés público cuanto concierne a la salud del ilustre enfermo, y en este concepto acordó dirigirse a esa Alcaldía de su digno cargo. — En la confianza de vernos complacidos en nuestra súplica, le anticipamos las gracias y se complace en expresarle el testimonio de nuestra consideración y aprecio. — Dios guarde a usted muchos años. — Palma 4 de Diciembre de 1914. — El Presidente, Jerónimo Massanet. — Rubricado. — Sr. Alcalde Constitucional de Ciudadela.»

Justos son los elogios tributados en el antecedente comunicado al celoso Director de la Academia y a los mismos unimos nuestro sincero aplauso y hacemos fervientes votos para que el señor Marqués se restablezca por completo y vuelva a esta

ciudad a proseguir la árdua labor que tan fructíferos resultados está dando y que no solamente causa la admiración de los menorquines si que también arranca los plácemes de entidades tan importantes como el «Fomento del Civismo».

De paso nuestro aplauso también al señor Massanet que de una manera tan ostensible demuestra su cariño a Menorca.

TEATROS

Promete revestir los caracteres de un gran acontecimiento, la función que para hoy, día moda, se prepara en el Principal estrenándose la preciosísima e inspirada opereta en tres actos «Paradiso di Maometto».

La notable compañía Granieri Marchetti pondrá en escena tan bella obra con una presentación nunca vista en esta ciudad, un lujo de decorado y vestuario, lo propio que una desumbrante y bien combinada iluminación, cosas ambas que han sido objeto de resonantes aplausos en cuantos teatros se ha presentado.

A juzgar por el extraordinario pedido de localidades y la baratura que en ella rige desde hace días, no es aventurado augurar un lleno rebozante, como los de las grandes solemnidades artísticas.

Hoy jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la SUBASTA PUBLICA que tiene anunciada, empezando a las dos y media de la tarde, en el local social calle Alonso III número 11.

49.008

Aprovechar la ocasión que este número a no dudar es el destinado a obtener el premio gordo.

El feliz poseedor del mismo es el dueño de la acreditada panadería «La Ceres», don Antonio Ferrer Mercadal, quien notifica a sus parroquianos que quedan ya pocas participaciones y es preciso aprovechar la ocasión ahora que se presenta.

En el Boletín Oficial de la provincia correspondiente se insertan los extractos de cuentas presentadas por el depositario de fondos del Ayuntamiento de Mercadal concernientes al segundo trimestre del presente año.

LA NEURASTENIA se evita y se cura con el Jarabe Hipofosfito Salud.

Nuestro amigo don Pedro Taltavull, consul de Chile en esta plaza,

nos ha remitido—atención que agradezamos—un ejemplar del folleto que como Exposición a la Junta de Iniciativas y al Presidente de la Liga Marítima Española ha elevado don Francisco Echáuren, Encargado de Negocios de Chile en España. El trabajo de este esclarecido chileno, pone de manifiesto la importancia que, comercialmente, tiene para España aquella República y a la vez que estudia aquel comercio y las ventajas que Alemania e Inglaterra han sabido sacar de sus líneas de vapores y afirma que mejor ocasión que la presente no la hallaremos para mandar allí nuestros productos y traer acá los de allá, mediante una línea regular de vapores y fundándose en la buena armonía que eina entre el gobierno Chileno y el Español, y los deseos de aquel de favorecer la exportación de España, cualquier mejora que intentáramos tendría el apoyo de Santiago y de la República toda.

Siguen a las atinadas observaciones unos cuadros demostrativos de la navegación de Chile, otros de la navegación de cabotaje por buques de bandera extranjera y unos datos preciosos de la exportación e importación y valor de los principales artículos que produce España importados por Chile.

No dudamos que la Junta de Iniciativas y la Liga Marítima Española tomarán en consideración lo expuesto por el señor Echáuren y sabrán aprovecharse de la anormal situación de Europa en beneficio de nuestro comercio.

CASINO DEL CONSEY

Se convoca junta general extraordinaria para el próximo viernes a las 9 de la noche, al objeto de celebrar el sorteo de localidades que deben abonarse en la presente temporada.

Los señores socios que no puedan asistir al acto del sorteo y deseen ser representados por otros socios deberán conferirles autorización escrita.

Mahón 14 Diciembre de 1914 — El Secretario, B. Caules.

El Rector de la Universidad de Barcelona, ha admitido la renuncia a la Maestría interina de Ferrerías donña Bienvenida Sintés Carbó.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Registrador de la Propiedad de Inca nuestro buen amigo, don Antonio Alvarez Novoa.

Desde la pasada semana semana son ya varias las fabricas de Ciuda-

dela que están confeccionando calzado con destino al ejército francés, lo cual ha permitido dar ocupación a gran número de obreros.

MARÍTIMAS

Debido al temporal reinante anoche suspendió su salida de Palma para esta el vapor correo «Mahón».

—De Barcelona ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca» debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

—Esta mañana a las siete y media ha fondeado en este puerto el cañonero de nuestra marina de guerra «Temerario», cuyo viaje parece obedece a tener que llevarse a Palma la embarcación que fue cogida hace días en Addaya con un cargamento de tabaco.

—El acorazado «Pelayo» ha entrado en dique en Cartagena, dándose como cosa cierta que estará de regreso a nuestro puerto antes de finalizar el año.

Las dos divisiones de la escuadra parece quedarán convertidas en una, pasando el vicealmirante don José M. Chacón, recientemente nombrado jefe de ella, al «Pelayo» cuyo barco arbolará su insignia.

Se cuenta que Cataluña lleva proporcionados en géneros al ejército francés por valor de setenta y siete millones de pesetas.

Ha fallecido en Ciudadela la bondadosa señora doña Juana Sastre, esposa del farmacéutico don Ricardo Urrutia.

Descanse en paz.

Por la Delegación especial del Gobierno de Su Majestad en esta fueron despachadas el pasado mes las siguientes licencias de uso de armas de caza:

Don Juan Pons Carreras; don José Vidal Villalonga; don Andrés Cerantí Navarro; don Juan Bials Oñia; don José M.ª Sintés Sancho; don Alberto Seguí Carreras; don José Petrus Rubio; don Cristóbal Truyol Marqués; don Jaime Seguí Gomila; don Mateo Parpal Oñia y don Pedro Alejandro Petrus de esta ciudad. Don Lorenzo Mercadal; don Carlos de Oliver Olives; don Lorenzo de Salort Martorell; don Cosme Sanz Olives; y don Manuel Salort Menéndez Arango, de Ciudadela.

Don Onofre Coll Gomila; don Rafael Mascaró Guardia; don Antonio Cardona Pons; don Tomás Salort Salort; don Lorenzo Villalonga Ferrer; don Juan Fortuny Casado; don Bartolomé Mascaró Pons; don Marcos Villalonga Llambias; don Gabriel Saura; don Miguel Pons Triay; don Francisco Anglada Verger; don Juan Coll Sintés; don Lorenzo Riudavets Guardia, y don Pedro Fabregues Petrus de Añayor.

Don Francisco E. Giner, de Villa Carlos.

Don Juan Coll Coll y don Lorenzo Barber Pons de Ferrerías.

Don Pedro Pons Mascaró y don Miguel Pons Perés, de Mercadal.

... BORDADOS ...

... BORDADOS ...

Aprovechar la ocasión

Casa Buenaventura Bastión 23

A bordo del «Isla de Menorca» han llegado los artistas que forman la compañía de zarzuela de género grande que ha de actuar en el Casino El Consey.

En el mismo vapor ha llegado con licencia de Pascuas el músico de 1.ª de la Escuadra de Instrucción, nuestro amigo y paisano don Rafael Barceló.

Sean todos bienvenidos.

Teatro Principal

Gran compañía de opereta italiana Granieri-Marchetti

Función para hoy a las 9

¡Gran acontecimiento!

Se pondrá en escena la bellísima opereta en 3 actos

PARADISO DI MAOMETTO

desempeñada por toda la compañía. Presentación nunca vista; Lujo decorado; Rico vestuario y atrezzo.

Precios económicos

G. FORTEZA

Enfermedades de la infancia

Medicina y Cirugía General

Reconocimiento de nodrizas

Pesa Bebés.—Regímenes alimenticios

Deyá, 5 A.—De 2 a 4.

taba destinada a defenderlos contra los dirigibles o los aeroplanos, sus únicos enemigos temibles; pero el empleo que acaban de hacer de la artillería es una experiencia utilísima que conviene registrar.

Consumo público

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 12 diciembre

1 vaca, 177'500 kilos, huerto d'es Pimpoliu (Alayor).

1 idem, 182, vergel se Font d'en Meria.

1 idem, 214'500, noria del señor Orfila.

1 ternero, 254, Juan Xequet (Alayor).

1 idem, 201'500, noria Burberrosa.

4 carneros, 41, Capifort.

2 cabras, 40, Mungofra Vey.

11 cerdos, 992.

Día 13 idem

1 vaca, 215 kilos, Barceona.

1 ternero, 166'500, vergel es Coll d'es Vent.

1 idem, 188, Barcelona.

2 carneros, 18, Capifort.

2 cabras, 24'500, Bintlubet (Mercadal).

1 idem, 10, Forma Nou.

3 cerdos, 204.

Día 14 idem

1 buey, 216 kilos, Barcelona.

1 ternero, 189, propio.

3 carneros, 39, Bintlubet (Mercadal).

2 idem, 22, Mungofra Nou.

1 idem, 11, Capifort.

1 idem, 18, Llumena de Marcos (Alayor).

1 idem, 6'500, propio.

1 idem, 18, Jaime Paulu (Alayor).

2 cabras, 18'500, idem.

14 cerdos, 1.267.

Día 15 idem

1 vaca, 196 kilos, estancia Binimeimut.

1 ternero, 209'500, Sant Roeh (San Cristóbal).

1 ternera, 141, Binisermaña.

1 carnero, 16, Llumena de Marcos (Alayor).

1 idem, 25'500, son Erruset.

21 cerdos, 2.220.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Franco de Sena, Lázaro, Juan de Mata y Olimpia.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de la Esperanza.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Merced en Santa María

Para vender

Lo está la casa de la calle Puente del Castillo, señalada con los números 25 y 27.

Para informes en la misma. —3

Persona práctica en CONTABILIDAD y CORRESPONDENCIA,

disponiendo desde principios del año próximo de algunas horas, ofrece sus servicios a Comerciante o Industrial.

Inmejorables referencias. Informarán en esta Imprenta. 5

sa, y esto me devuelve la fuerza de vivir...!

Hacia un mes que nunca había salido de los labios de la enferma un tan razonado discurso, y Catalina llena de alegría se apresuró a obedecer su mandato.

El primer rayo de la luna, escapándose de entre dos nubes pardas vino a posarse sobre el lecho, y Marina soltó un suspiro de consuelo. ¡Es tan grata su pálida claridad para los corazones que sufren, para los corazones que aman!

—¡Está allí, añadió la enferma señalando con su descarnado dedo la bóveda del cielo, ¡oh Catalina!... si viera, cuantas veces veo brillar su varonil semblante coronado de luz entre las blancas estrellas, cuantas veces oigo su voz an ante decirme: espera espera, pronto se romperán las mortales ligaduras, pronto subirás hasta el trono del Eterno para trocarte en ángel y continuar en esta mansión de dichas nuestros místicos amores...! ¡Ay! mi buena Catalina, perdóname si lo anhelo; pero seré tan dichosa entonces, tan dichosa...!

Marina se interrumpió; había visto dibujarse en las paredes una misteriosa sombra, tuvo miedo, y dejándose caer sobre el lecho se cubrió la cabeza con las sábanas.

—Hija mía, dijo una voz que resonó con tono lúgubre hasta el fondo de su alma, hija mía, despierta. Es tu amoroso padre quien te llama.

Marina se destapó lentamente y clavó en su padre sus recelosas miradas.

—Dejadnos, dijo Mnichek dirigiéndose a Catalina.

Nó! no por piedad, balbuceo Marina repugnándose hasta el extremo opuesto del lecho y con acento de un terror profundo.

—Dejadnos, repitió Mnichek con voz imperativa a la anciana indecisa.

Marina extendió los brazos hacia ella y al verla desaparecer los dejó caer con un profundo desconsuelo.

Mnichek se sentó a la cabecera de su cama, y durante un instante guardó silencio como si no se atreviese a pronunciar

las palabras que venia resuelto a decirle.

Desde aquella funesta noche no se había hallado nunca a solas con su hija, y delante de aquella alma tan pura se sentía avergonzado y confundido.

No obstante si el dolor había impreso su sello en las descompuestas facciones de Marina no debía ser menos terrible el que había hecho encanecer totalmente los cabellos del Palatino y surcado de arrugas su semblante.

En un mes parecía que habían pasado por él sesenta años, tan desconocido estaba. Su mirada ya no era absoluta ni brillante. El fuego de su alma se había apagado y el fervor había helado la sangre de sus venas. Ya solo pronunciaba palabras indecisas, como indecisos eran todos sus movimientos.

Sus servidores atribuían este cambio a la enfermedad de su hija; pero era un sentimiento mas mezquino el que lo producía. Mnichek que no había conocido nunca los remordimientos, tenía miedo al público fallo; tenía miedo a la justicia humana el que había despreciado la cólera divina?

Y en las palabras que se pronunciaban a su alrededor voz baja oía una acusación; y en todas las sombras que proyectaban los objetos un vengador asesino.

La hora de la locura había pasado y empezaba la de la expiación: terrible era su insomnio, espantosas sus vigili-

as. Allí estaba de ante de su inocente hija, como un criminal en presencia de sus jueces.

Arrollaba convulsivamente entre sus dedos los bordes de la sábana y en vano buscaba palabras con que adornar su terrible pensamiento.

Y sin embargo estaba resuelto a recabar de su hija moribunda un inmenso sacrificio, y estaba decidido a arrancárselo aunque debiese costarle la existencia.

—Qué temas, hija mía, dijo con voz que quería ser amorosa y solo parecía lúgubre, ¿no soy tu padre? acércate y escucha.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

DE MADRID

17 diciembre

Notas de Constantinopla

Un despacho de la capital de Turquía notifica de que ayer celebró sesión el Parlamento, asistiendo el príncipe heredero y los diplomáticos de las naciones neutrales.

El canciller von Der Goltz pronunció un extenso discurso.

El príncipe heredero le contestó, y tratando de la configuración europea atribuyó a una provocación de los rusos en el Mar Negro la intervención actual, añadiendo que al igual que los individuos, las naciones vienen obligadas a defenderse y que además Turquía debe oponerse a la política destructora de Inglaterra y Francia, las cuales desde hace tiempo tienen la guerra declarada al iranísmo con caracteres de persecución religiosa.

Insinuación rechazada

Un cablegrama de Nueva York asegura que el canciller alemán ha conferenciado con los jefes de los partidos políticos recabando un voto de confianza para poder consultar a otras personas acerca de la conveniencia de entablar negociaciones de paz.

Los jefes políticos le contestaron que esto sería provocar una revolución, pues el pueblo alemán no quiere oír hablar de la paz que no tenga por base la victoria.

Bombardeo de las costas inglesas

El almirantazgo inglés comunica que en la mañana de ayer apareció en las costas inglesas la escuadra alemana a la altura de Feskire bombardeando las ciudades de Scarborough y Whitby y la plaza fuerte de

Masparrt, causando gran número de bajas y muchos destrozos.

El comandante de la plaza estuvo en combate con la escuadra, disparando contra ella todas las baterías, obligándola a retirarse.

En el acto salió a su encuentro una flota británica, creyéndose hay entablado un combate naval.

Ha causado enorme sensación dicha noticia, esperándose con ansia el resultado.

Refuerzos alemanes

París. — Han llegado a las líneas del canal de Iser 56.000 alemanes de refresco.

Victoria austriaca

Un despacho de Viena da cuenta de un enorme éxito obtenido por los austriacos contra los rusos en la Galitzia occidental, ocupando Yastie y Raguh, haciendo 51 prisioneros.

De origen francés

Un despacho oficial de Burdeos da cuenta de que la escuadra inglesa ha bombardeado la plaza de Ostende, agrando que los belgas han rechazado briosamente un contraataque alemán, ocupando las tropas aliadas varios caseríos en las orillas del Iser, progresando también por Saint Eloy, Arras, Aisne y Campaña, fortificando las trincheras tomadas.

La toma de Belgrado

El Príncipe heredero de Servia al frente de sus tropas ha hecho su entrada triunfal en la plaza de Belgrado que acaban de reconquistar.

Avance austro-alemán

Dicen de Nauen que las tropas alemanas progresan al Norte de Lovic y que los austriacos obligaron a los rusos a retirarse hacia los Karpatos. Ambas fuerzas han hecho ultimamente a los rusos 47.563 prisioneros.

El cólera en Bélgica

El periódico «Le Figaro» dice que las tropas belgas están atacadas de cólera y disentería, cuyas enfermedades causan numerosas bajas.

Noticias de España

En las Cámaras

En la sesión del Congreso se reanuda el debate económico.

El señor Ariama censura el proyecto de zonas francas.

Los señores Santa Cruz, Ayuso y Barriobero combaten el presupuesto de Instrucción, contestándose el señor Silvela.

Acuédate celebrar sesiones por las mañanas de diez a una y por las tardes de tres a nueve.

Por la tarde en sesión secreta fueron denegados varios suplicatorios para procesar a los señores Lerroux, Pablo Iglesias y Lachica, concediéndose uno para procesar al señor Azati.

En el Senado sigue el debate sobre los ruegos del alto Aragón.

Las minorías han acordado aceptar varios aumentos en Instrucción Pública.

Temporales

Dicen de Sevilla que reinan fuertes temporales habiendo subido las aguas del Guadalquivir dos metros y medio.

El puerto ha sido cerrado, siendo inminente una inundación.

Los campos están anegados.

Tropas a Marruecos

«El País» dice que del 10 al 12 del próximo Enero hará el llamamiento de los reclutas destinados a Marruecos.

De ellos se destinarán 12.451 a Melilla, 5.510 a Ceuta, 1.350 a Larache y 11.500 a los diferentes cuerpos expedicionarios.

CONGRESO

En la sesión de ayer tarde los señores Ayuso y Burell impugnaron el presupuesto de Instrucción Pública en su totalidad.

El señor Bagallal pronunció un discurso reanimando todo lo dicho sobre el mismo e interviniendo los señores Azcárate, Ortega Gasset y Martín Lázaro, promoviendo un incidente.

Luego intervienen también los señores Senente y Barriobero protestando el primero de la actitud del segundo impropia de la seriedad del Parlamento y de la dignidad de los diputados.

Notas políticas

Ha sido aplazado el Consejo que debía celebrarse en Palacio.

El Conde de Romanones decía en los pasillos que no cree que los presupuestos se aprueben con la rapidez que el Gobierno confía.

En el Senado se aprobó el presupuesto de Fomento en su totalidad empezando la discusión del articulado.

Ha sido aprobado un crédito de 55.000 pesetas, destinado a los oficiales generales de la Armada, que pasan a la reserva.

Ascenso

El auxiliar intérprete de la Estación Sanitaria de Mahón don Miguel Oliver Amorós ha sido ascendido a Secretario, pasando a ocupar su cargo don Nicolás George.

La cartera de Hacienda

Háblase de que el señor Urzáiz ocupará la cartera de Hacienda.

En honor de Canalejas

Noticias recibidas de Alicante dicen que se ha verificado la inauguración del monumento a don José Canalejas.

El acto revistió gran solemnidad asistiendo al mismo las autoridades, comisiones y la población en masa.

Pronunciaron discursos alusivos a la ceremonia el Gobernador, el señor Frances Rodríguez y otros oradores, siendo todos aplaudidísimos.

Todos ellos enaltecieron la figura del gran estadista cuya muerte fué una enorme pérdida para España, que nunca le llorará bastante.

El hijo de Canalejas fué quien descubrió el monumento.

El monumento revisió gran solemnidad prorrumpiendo el público en aclamaciones.

Inventores argentinos

a loglaterra

Comunican de Algeciras que dos ingenieros argentinos llegados a Gibraltar y que son inventores del nuevo aparato para medir distancias, aplicable al tiro de cañón, cuyo invento ha comprado Inglaterra, van a Londres llamados por el Gobierno.

VERGER.

Por correo

De origen alemán

Ha sido hecho pública la última nota del Cuartel General alemán.

Por el contenido de la nota oficial se desprende que los aliados han tomado unos bríos ofensiva en todo el frente de la línea.

En Iprés los combates revistieron un encarnizamiento incomparable.

Los ataques y contraataques de los soldados franco belgas han sido todos rechazados, habiendo fracasado por completo su intento de desalojar al enemigo de sus trincheras.

Los ataques que han repelido los germanos al Sudeste de Iprés han sido furiosos y violentos.

Los alemanes se defendieron con heroísmo y ayudados de la artillería de grueso calibre ocasionaron a los aliados grandes pérdidas.

No puede precisarse el número de bajas sufridas por el ejército enemigo.

En los alrededores de Iprés ha cesado el fuego, debido sin duda a las pérdidas sufridas por los anglo-franco-belgas.

Los combates continúan con encarnizamiento en casi todo el resto de la línea.

Al Nordeste de Semping de Ordes al Norte de Verdún y región Ailly, cerca de Apremont, al Sudoeste de Sant Michel en dirección a Flirey y al Norte de Toul se lucha con tesón por ambas partes combatientes.

Ninguno de los ejércitos ha obtenido ventajas decisivas.

En los Vosgos la acción nos ha sido muy favorable.

Los alemanes recuperaron el pueblo de Steimbach, haciendo a los franceses trecientos prisioneros.

De origen turco

El Cuartel General turco declara que en la frontera, cerca de Vilaistvan, han obtenido importantes ventajas.

La caballería rusa fué victoriosamente rechazada por la turca.

Aquella tuvo que retirarse, después de haber sufrido numerosas bajas.

Pesimismo

En toda Francia las impresiones que se tienen de la guerra son muy pesimistas.

La importantísima derrota de los rusos en Lodz ha causado pesimo efecto.

Se esperan con ansiedad noticias del resultado de la ofensiva iniciada por los aliados.

Los austro-alemanes avanzan

Nauen.—La ofensiva de las tropas austro alemanas con objeto de aprovecharse de la victoria obtenida contra los rusos en Lodz, continúa con éxito.

Han sido rechazados los contingentes rusos que eran superiores en número mas allá de Noworadesuks.

En la Polonia rusa y la Galitzia occidental los austriacos han desalojado a los rusos de las posiciones que ocupaban en Wierpiska haciéndoles 500 prisioneros.

Los alemanes rechazan a los franceses

Los alemanes han rechazado los ataques hechos por franceses en Soñian, Varennes y al Noroeste de Nancy.

Los franceses en esta acción tuvieron muchas bajas.

Los rusos rechazados

Nauen.—Los turcos en un combate librado ayer han rechazado a los rusos en el Cáucaso hasta 60 kilómetros de la frontera de Armenia.

También han ocurrido encuentros con tropas coloniales inglesas en la Arabia.

Vedado

Queda prohibido transitar y cazar toda clase de animales sin permiso escrito del propietario o de quien éste delegue, en el predio SANT ISIDRU, de este término municipal, considerando infractores de la ley de caza a los que transitaran con escopet o perros en el mismo.

10-15

Algarrobas

Dara razón JOSÉ RIUDAVETS, Plaza Carmen, 13, y Norte, 1, Mahón. 61

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	PESETAS
Platino..	00'00	
Oro fino..	00'00	
Plata fina barra..	105'00	
id. 950 m. m.	99'90	
id. 935 id.	98'35	
id. 940 id.	98'85	
id. 900 id.	94'80	
id. 800 id.	84'60	
Soldadura..	69'55	

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Barcelona 17 diciembre 1914.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de París

El kilóg.

Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro..	2'50
Oxido la botella de 14 litro	5'00
Plata fina..	100'00
Idem 950 mm.	95'15
Idem 940 idem.	94'25
Idem 935 idem.	93'70
Idem 900 idem.	80'60
Idem 816 idem.	91'85
Idem 750 idem.	75'75

Gran surtido en cadenas plata para limosneros

Soldadura con hechuras.. 66'90

Plancha latón especial para soldadura.. 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a.. 0'35

Sierres clase superior la gruesa.. 2'75

Bolas de plata maciza varios números de la casa Catalina Mell, viuda de Sintes y Comp., venta exclusiva, hechuras el mil. 8'00

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 17 diciembre 1914.

Bancos de Moneras

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º de Enero de 1915.

Además admitimos para su negociación los cupones de Cédulas Argentinas al 6 por 100, vencimiento 1.º Enero de 1915.

CREDITO

MERCANTIL

DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

Establecimientos

EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

La casa que ha vendido siempre los mejores tejidos españoles y extranjeros y favorece su clientela con importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Consulta de 2 a 4. PLAZA ARRAVALETA, 2

Servicios de la Compañía Transatlántica

para el año de 1915

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón Colón, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios y Cartagena de Indias, Maracaibo y Coro, Cumaná, Cartagena y Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE LIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 6 de Enero, 4 de Febrero, 3 y 21 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 7 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre, 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Debilidad, Crecimiento, Falta de apetito, Neurastenia,
Empobrecimiento sanguíneo y Convalecencias
se curan con el mejor y más rápido
de los reconstituyentes cono-
cidos, o sea el

KOLHISTÓL

El dolor de muelas
cálmase instantáneamente empleando

LAS GOTAS GEPE

Medicamento insustituible que ha obtenido un éxito
inesperado y sorprendente durante el poco
tiempo que se ha puesto a la venta

0.60 el tubo.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre
la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos
se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana
juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la

Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, **Federico Muñoz**, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, **Eduardo Cañero**, Cardona y Orfila, 11.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza. 10-10



Patentes: 23 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.
Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidicgnas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C. S. en C.

Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

75-75

DISPEPSIA
y enfermedades del estómago e intestinos
se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, distensión de la lengua, pérdida de apetito, acidez, dolores y ardor de estómago, vómitos, náusea estomacal, obstrucción, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, inclusive en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID.
De recibo por correo postal a quien la pide.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Pútrido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, ictericia, y los desarreglos que disminuyen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock Marca Aguila
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

Leche condensada
(Marca Lechera,)

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica, a las semanas: **JOSÉ RIUDAVETS**, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte, MAHÓN.

Libretas de alquiler.
Listas de embarque.
de Altas contribución industrial.
De venta en esta Imprenta.

Especialidad
En grabado Dorado y Plateado
Sobre alhajas y metales
Darán razón calle Deyá, número 21.
Sucesores Parpai, Rampa Abundancia 16, Mahón